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ОКРЕМІ АСПЕКТИ РОБОТИ З РОЗВИТКУ  
ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Мета роботи – висвітити питання розвитку емоційної сфери дітей дошкільного  
віку та організації роботи в цьому напрямку з дітьми з особливими освітніми потребами 
(ООП).  

Згідно методології навчально-виховної роботи з дошкільниками, та зокрема, з 
особливими освітніми потребами, надано рекомендації щодо організації та особливостей 
роботи з розвитку емоційного інтелекту дітей вказаної категорії; зазначено кроки, які 
необхідно зробити, та педагогічні умови, яких треба дотримуватись, щоб робота з 
розвитку емоційного інтелекту дошкільника з особливими освітніми потребами досягла 
своєї мети. 

Наукова новизна полягає у тому, що вперше розглянуто теоретичні та практичні 
аспекти роботи з розвитку емоційного інтелекту дошкільника з особливими освітніми 
потребами. 

У статті проаналізовано психолого-педагогічну літературу з обраної теми, 
висвітлено наукові здобутки вітчизняних авторів. На основі досліджень з вказаного питання 
зроблено висновок, що дедалі збільшується кількість дітей так званої «групи ризику»; 
розкрито, що саме мається на увазі. Надано визначення поняттю «емоційний інтелект» 
(ЕІ). Також, в статті згадується поняття «емпатія», як ключова компетенція, що 
розвивається при проведенні успішної роботи з розвитку емоційного інтелекту. Виділено 
окремі аспекти розвитку емоційного інтелекту дітей з особливими освітніми потребами. 
Наголошено, що таку роботу доцільно проводити тільки з тими дітьми дошкільного віку 
(серед дітей з особливими освітніми потребами), які мають збережений інтелект. 
Означено причини, через які діти з тими чи іншими особливостями у розвитку потребують 
особливої уваги, корекції психолого-педагогічного супроводу, по відношенню до дітей без 
таких особливостей.  

Зроблено висновки щодо умов ефективної реалізації завдань з розвитку емоційного 
інтелекту, як складової успішної соціалізації дитини з особливими освітніми потребами. 

 

Ключові слова: соціально-емоційний розвиток, діти дошкільного віку, діти з 
особливими освітніми потребами , емоційний інтелект, емпатія. 

 

Постановка проблеми. Бурхливий темп соціальних змін сьогодення поставив перед педагогікою 

актуальне і проблемне питання соціально-емоційного розвитку дітей дошкільного віку, що полягає у 

поступовому опануванні нею соціокультурних досягнень суспільства, у формуванні здатності 

усвідомлювати себе, суспільне довкілля і взаємодіяти з його соціальними об’єктами. Проблема розвитку 

емоційної сфери дітей та її особливостей у період дошкільного дитинства є актуальною як у теоретичному, 

так і практичному аспектах. Аналіз досліджень з цієї тематики, висвітлює наступну небажану тенденцію: 

поступово збільшується кількість дітей, що входять до так званої «групи ризику». Це діти, які проявляють 

тривожність, агресивність, ворожість (демонстративність) у поведінці; їм притаманна гіперактивність,  
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відставання в розвитку і різні форми дитячої нервовості (невропатія, неврози, страхи). Тобто мають ті чи 

інші недоліки у формуванні емоційної сфери [1]. Вказані проблеми найчастіше зустрічаються у дітей, з 

психофізичними особливостями у розвитку, яких відносять до дітей з особливими освітніми 

потребами (ООП) [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, формулювання мети статті. Проблему емоційного 

розвитку дитини у різні часи досліджувала низка психологів та педагогів, таких як: Л. С. Виготський, 

Л. С. Зіньківський, О. В. Запорожець, Л. І. Неверович, В. Т. Кудрявцев, Л. П. Стрєлкова та ін. На важли-

вості розвитку емоційної сфери дитини саме з дошкільного віку наголошували наступні науковці: 

М. Л. Фігурін, Н. П. Денисова, М. М. Аскаріна, К. Г. Бібанова та ін. 

Результати дослідження. Емоції виконують соціальну та комунікативну функції, передаючи 

інформацію про людські наміри, координуючи ситуації міжособистісної взаємодії. 

Для успішної соціальної зорієнтованості, людина має адекватно передавати емоційну забарвленість 

інформації та належним чином управляти власним емоційним життям. Емоційна компетентність життєво 

необхідна для ефективної та успішної соціальної взаємодії [3]. 

Незаперечним є той факт, що найбільш сприятливим періодом для розвитку емоційної сфери 

дитини є дошкільний вік, бо це первинний етап соціалізації особистості [4].  

На сучасному історичному етапі дошкільної педагогіки та психології проблема розвитку емоційної 

сфери дітей – одна з пріоритетних. Можна відстежити багатозначність розуміння терміну «емоційний 

розвиток» у різних теоретичних підходах і окремих концепціях. Висновком до аналізу різних досліджень 

емоційної сфери дитини, ми покладаємо наступне визначення емоційного розвитку дитини. Це 

комплексний закономірний процес ускладнення та збагачення емоційної сфери як частини загальної 

соціалізації дитини. Саме в дошкільному віці необхідно так організувати життєдіяльність дитини, щоб 

запобігти проявам інертності, байдужості та емоційної глухоти. Активність дитини має проявлятись через 

розвиток емоційного життя, формування «правильних» навичок взаємодії з соціумом Наукову основу 

дослідження становлять: фундаментальні наукові положення про емоції, як особистісне утворення (І. Бех, 

В. Вілюнас, Б. Додонов, П. Симонов), особливості емоційного розвитку в онтогенезі (І. Бех, Л. Божович, 

О. Запорожець, О. Кононко, А. Кошелєва); формування емоційної культури дитини (П. Єлисєєва, 

Л. Кондрашова, Л. Соколова, Л. Стрєлкова). 

Підсумовуючи вищезазначене, можемо надати наступне визначення емоційного інтелекту.  

Це здатність ефективно розбиратися в емоційній сфері людського життя: розуміти емоції і емоційне 

підґрунтя відносин, використовувати свої емоції для вирішення завдань, пов'язаних з відносинами та 

мотивацією [5]. 

Робота з розвитку емоційного інтелекту в дошкільному закладі – це перш за все, поступове 

збагачення «емоційного словника» дитини, виховання емпатії, формування емоційної культури дитини 

дошкільного віку. Нагадаємо, що емпатія (від грец. εμ – у присутності, під час і παθος – почуття, 

пристрасть) – пасивно-споглядальне розуміння ставлень, почуттів, психічних станів іншої особи без 

активного втручання з метою надати дійову допомогу на відміну від симпатії, для якої характерне почуття 

приязні, прихильності, доброзичливості до когось [6, 116]. 

Проблема навчання і розвитку дітей віднайшла широке відбиття у вітчизняному психолого-

педагогічному досвіді. Але акцент у вирішенні цієї проблеми аж донедавна робився на когнітивному 

компоненті. Більш того, він ставився у супротивність з емоційним.  

На сучасному ж етапі, питання успішного розвитку особистості, психолого-педагогічна спільнота 

почала усвідомлювати важливість і тієї й іншої сторони індивідуального розвитку дитини. Звертаючись до 

робіт Л. Виготського та О. Запорожця, можемо сказати, що тільки узгоджене функціонування 

інтелектуальної та емоційної сфер можуть забезпечити успішність розвитку особистості [7, 8]. 

Згідно останніх змін в нормативно-правовому полі організації освітнього процесу, до дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП) відносимо наступні категорії дітей: діти з вадами зору, слуху, 

порушеннями функцій опорно-рухового апарату, порушеннями мовлення, з обмеженими можливостями 

розумового розвитку, затримкою психічного розвитку, порушеннями емоційно-вольового розвитку 

(розлади аутичного спектру – РАС), діти з синдромом Дауна [9, 10]. 

Процес емпатії є в основному інтелектуальним за своїм змістом. Саме тому ми розглядаємо 

означену проблему стосовно тих категорій дітей з особливими освітніми потребами, які мають збережений 

інтелект. Інша ж категорія дітей має отримувати психолого-педагогічний супровід за спеціальними 

програмами. Це викликано, перш за все тим, що головним завданням розвивальної роботи з цією 

категорією дітей є прищеплення соціально-побутових навичок. Розвиток емпатії, як ключової компетенції 

емоційного розвитку, в цьому випадку, нажаль, постає як надзвичайно складне завдання. 

Цілісне уявлення про об’єкти, можна отримати за умови їх сприймання декількома органами чуття, 

за допомогою різних сенсорних систем (зір, слух, дотик, кінестетична чутливість); проводити їх аналіз 

усередині кожної сенсорної системи можливо тільки за умови спроможності співвідносити характерні 

ознаки об’єкта, ухвалювати рішення – на основі комплексної обробки отриманих даних.  
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Звідси, неважко передбачити, що відбувається із сприйняттям будь-якої інформації, у тому числі й 

емоційно-чуттєвої, у випадку коли один, або навіть декілька органів чуття працюють з вадами, або й зовсім 

не працюють. Сюди додамо «базову» емоційну нестабільність вказаної групи дітей, котра ще більш 

ускладнює процес соціалізації дитини з ООП. 

Якщо ж розглядати дітей з недорозвиненням мовлення, за відсутності змоги чітко висловити свої 

почуття вербальним способом, на перше місце постає мова «невербальна». І саме здатність розуміти цю 

мову – одна із навичок розвинутого емоційного інтелекту. 

Таким чином, проблема розвитку емоційного інтелекту дітей з особливими освітніми потребами – 

гостріша, та її розв’язання повинно передувати вирішенню того ж проблемного питання, по відношенню 

до дітей із загальним розвитком. 

Зазначимо, робота з розвитку емоційного інтелекту дітей з ООП повинна проводитись за умови 

обов’язкового урахування вищеозначених обставин. 

Емоції виконують ще одну важливу функцію – забезпечення соціальної підтримки. Перебуваючи 

під впливом стресової ситуації, дитина відчуває потребу поділитись своїм травматичним досвідом, 

отримати соціальну підтримку та поради з приводу предмета своїх емоційних переживань, 

Враховуючи, що носій тієї чи іншої психофізичної вади, перманентно існує у стані стресу, робота з 

розвитку емоційного інтелекту набуває ще більшої значущості. 

Поряд з «особливими освітніми потребами» дітей, які мають вади розвитку, вирізняються і 

проблеми із засвоєнням соціальних норм. Отже, метою роботи з розвитку емоційного інтелекту 

дошкільника з ООП має бути: спроможність дитини гальмувати небажані або неадекватні прояви, 

дотримуватись правил соціальної поведінки; здатність до співпереживання, вміння усвідомлювати та 

відкрито виражати власні почуття, встановлювати зв’язки між емоційним станом і причиною, що його 

викликала, мати навички співробітництва, роботи в команді, з повагою і розумінням ставитись до 

особливостей різних (за віком, соціальним статусом) людей [11, 12].  

Висновки. Задля успішного результату з розвитку емоційного інтелекту дитини з ООП, необхідно 

зробити наступні кроки: 

1.  Вчасно визначити напрямок емоційного розвитку дитини. Для цього: 

– у зміст навчання ввести додаткові завдання з розвитку емоційного інтелекту, відсутніх в програмі 

розвитку дітей , які не мають вад; 

2.  Здійснювати контроль за єдністю дій дорослих, що оточують дитину з ООП, як в закладі 

дошкільної освіти, так і поза його межами. Для цього: 

– здійснювати адекватну просвітницьку роботу з батьками дитини, котра має певне порушення, та 

з батьками дітей, які нормально розвиваються; 

– забезпечити активну участь такої дитини у всіх видах діяльності, спілкування із однолітками, 

активної мовленнєвої практики, стимулювання дошкільника до сприймання і вживання різних форм 

мовлення в змінних умовах спілкування; 

3.  Забезпечити психолого-педагогічну компетентність у царині розвитку емоційного інтелекту усіх 

фахівців, що працюють з дитиною з ООП. Для цього: 

– створити умови для оволодіння вихователем спеціальними знаннями, уміннями і навичками, що 

в свою чергу, нададуть йому змогу створити ефективні умови для розвитку і навчання дитини з ООП; 

– наголошувати на врахуванні того аспекту, що дитина з ООП не може продуктивно розвиватися 

без спеціально створених ситуацій успіху та досягнень; 

4.  Докласти максимум зусиль для забезпечення наступності в діях спеціалістів дошкільної ланки 

освіти та початкової, якщо на момент вступу до школи психофізичні вади не набули компенсуючого 

характеру. 

І на останок, зазначимо, розвиток емоційного інтелекту дошкільника, як чинника успішної 

соціалізації дитини, та ефективного входження її у світ дорослих – одне із завдань всебічного розвитку 

особистості на рівні держави. Задекларовані цінності повинні мати реальну реалізацію в громадянському 

суспільстві; прийняття нормативно-правових законодавчих актів – підтримуватись дієвими виконавчими 

рішеннями. Підвищення рівня соціально-економічних умов країни – один із необхідних важелів 

гуманізації всього суспільства. На нашу думку, звідси витікає толерантне ставлення людини до людини, 

дорослого до дитини, дитини із нормальним розвитком до однолітка із вадами, і загалом – суспільства 

«здорового» до тих, хто потребує особливої уваги. 
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INDIVIDUAL ASPECTS OF DEALING WITH THE DEVELOPMENT  
OF EMOTIONAL INTELLIGENCE 

 OF PRESCHOOL CHILDREN  
WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS 

The purpose of the work is to highlight the issues of development of the emotional sphere of 
preschool children and the organization of work in this area with children with special educational 
needs (OOP). 

According to the methodology of educational work with preschool children, and in 
particular, with special educational needs, recommendations on the organization and peculiarities 
of work on the development of emotional intelligence of children of the specified category are given; 
the steps to be taken and the pedagogical conditions to be followed in order to work towards 
developing the emotional intelligence of a preschooler with special educational needs are set out. 

The scientific novelty is that for the first time theoretical and practical aspects of work on 
the development of emotional intelligence of a preschooler with special educational needs have been 
considered. 

The article analyzes the psychological and pedagogical literature on the selected topic, 
highlights the scientific achievements of domestic authors. Based on research on this issue, it is 
concluded that the number of children at so-called «at-risk» is increasing; it is revealed what is 
meant. The definition of emotional intelligence (EI) is given. Also, the article mentions the concept 
of «empathy» as a key competence that develops when successful in the development of emotional 
intelligence. Some aspects of the development of emotional intelligence of children with special 
educational needs are highlighted. It is emphasized that such work should be carried out only with 
those children of preschool age (among children with special educational needs) who have 
preserved intellect. The reasons for which children with certain features in development require 
special attention, correction of psychological and pedagogical support, in relation to children 
without such features are identified. 

Conclusions have been made regarding the conditions for the effective realization of tasks 
for the development of emotional intelligence as a component of successful socialization of a child 
with special educational needs. 
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